

azonban a Sajóféven felszökik s itt a Sajó befagyott jége felett folyó hőlé már is ki-
csapott medréből. Előntötte a környező
szántókat s a legközelebb fekvő három há-
zat teljesen körültette, úgy hogy onnan a
lakókat el kellett távolítani. Ez a három
ház már aligha lesz megmenthető, de komoly
veszély fenyegeti az alacsonyabb fekvé-
sű többi házakat is. Az árvízveszedelem
komolyan fenyeget, különösen pedig a szántó-
földek vannak árvíznek kitéve, ami leg-
súlyosabb katasztrórával járhat.

Alsószolca től

Alsószolca jegyző hivatala azt a felvilá-
gosítást adta, hogy a Sajó ugyan még áll
a jég, azonban a legközelebbi napok súlyos
katasztrófát hozhatnak.

Az árvíz magva a Sajó felső folyása

Az elmúlt évek árvizei azt mutatták,
hogy a Sajó Bányára—Putnok—Hét kö-
zötti szakasza az a rész, ahonnan az árvíz
megindulni szokott. Ma még áll a jég ez a
szakaszon, azonban Putnok község előjár-
óságától kapott felvilágosításunk szerint a
befagyott jégréteg felett már közel félméter
magasan hőmplyög az olvadt hőlé, úgy
hogy 2—3 napon belül kilép a Sajó a med-
réből.

Ha a Putnok—Hét közötti szakaszon a
minden pillanatban várható jégzajlás meg-
indul, akkor a Sajó mentén fekvő összes
községek katasztrófális árvíz elé néznek. Ha
az 1924. évi nagy áradásokról szóló tudósi-
tásokat végigolvassuk, megállapítható, hogy
Hét és Center községek elöntése után 24
órán belül Miskolcon is kiöntött a Sajó.

Ma ugyan Miskolcot még nem fenyegeti
veszély, a Sajó áll, a vizállás nem emelke-
dött, azonban miután Hét és Center közsé-
gek mellett napokon belül várható az erős
olvadás, könnyen megtörténhetik, hogy a
ma még veszélytelen helyzet után napokon
belső komoly árvízveszély fog bekövetkezni.

Erős olvadás a Hejő mentén

A Hejő mentén fekvő községek közül
Hejőkeresztúr és Mezőnyék községek előjár-
óságával léptünk érintkezésbe. Mindkét
helyen azt a felvilágosítást kaptuk, hogy
az abnormálisan nagy hóréteg olvadásnak
indult, a szántóföldeken nagy a víz. A Hejő
szintén olvad, egyes helyeken már kisebb
mértvű kiáradás is bekövetkezett, de hogy az
árvízveszedelem milyen mérvet fog
ölni, azt csak a legközelebbi napok mutat-
ják meg. A jövő elé aggodalmunk nemek.

Minden pillanatban katasztrófa hozhat a Boldva

A Felvidék folyói közül az aránylag kis
Boldva szokta a legnagyobb károkat okozni.
Szendrő községénél megindult az olvadás, a
Boldva vizállása pillanatról-pillanatra nö-
vekszik. Szendrőnél még áll a jég, azon-
ban az utánnakövetkező Boldva község mel-
lett — mint azt a jegyzőségtől megtudtuk
— már minden pillanatban bekövetkezhet
komoly veszélyt fenyeget, amennyiben itt a
Boldva partjai lapályosak, úgy hogy a leg-
kisebb vizállásemelkedésnél kiesik medré-
ből a Boldva. Egy-két nap múlva már való-
színűleg víz alatt lesz a szokásos árvízterít-
let, azonban félt, hogy a Boldva itt sem
fog megállni s rövidesen olyan helyekre is
ellátogat, ahol azelőtt sohasem járt.

A fenti helyzetrajzból megállapítható,
hogy a Felvidéket fenyegető árvízveszede-
lem sokkal nagyobb mérvben lép fel, mint
az azelőtti években. Erre való tekintettel az
összes községi előjáróságok megtették a
prevenzív intézkedéseket. Legérdekesebb
ezek közül a preventív intézkedések közül
Mezőnyék újonnan választott agilis főjegyző-
jének, Darvay Bertalannak intézkedése,
ki a Hejőről letakaríttatta a havat s ezzel
legalább részben csökkentette az árvízve-
szély nagyságát.

A fenyegető veszedelem nagy károkat
okozhat a mezőgazdaságnál, hiszen az őszi
vetéseket tönkreteszi, a tavaszi munkákat
késlelteti a bekövetkező árvíz, melynek
esetét a preventív intézkedések csak
részben csökkentik.

Hőemelkedést jósol a Meteorológia

Hogy a közeli napokban valószínűleg be-
következik az árvízveszedelem fokozó ol-
vadás — arra mutat az is, hogy a meteoro-
lógia intézet hőemelkedést jósol. A délutáni
prognózis a következő: *Jobbára derült idő,
enyenge éjjeli fagygal, később hőemelke-
dés.*

A Társadalombiztosító orvosai erősen tiltakoztak az állásoknak idegenből hozottakkal való betöltése ellen

Miskolc, március 10.

Az Országos Társadalombiztosító Inté-
zet miskolci kerületébe tartozó orvosok
vasárnap délelőtt népes értekezletet tar-
tottak, amelyen Miskolc város Borsod-
Abauj- és Gömör vármegyék területéről
mintegy 60 orvos jelent meg s amelyen
igen érdekes orvosi és aktuális kérdéseket
tárgyaltak. Az értekezlet a betegségek
miatt távollevő dr. Áts Nagy István
főorvos helyett dr. Bukó Imre helyettes
főorvos, mint elnök nyitotta meg, aki be-
jelentette, hogy az értekezleten dr. Be-
la Lajos intézeti ügyvezető sajnálatos
balesete miatt nem vehet részt.

Sok az influenza megbetegedés, de kevés halálozásal

Az első előadó dr. Petheő János
gyermekkorházi főorvos volt, aki a gyer-
mekinfluenzáról tartott magas színvonalú
és érdekes értekezést. Visszapillantást ve-
tett az influenzajárványok történetére és
ezekből megállapította, hogy az influenza
a legtragikusabb és legkönnyebben meg-
kapható járványos betegség, melynél még
az elszigetelés sem óv meg. Felhozta pél-
dálul, hogy egy orosz fogolytáborban
egyik nap még csak két beteg volt, a más-
ik napon már több mint 90 tiszt és közle-
gény betegedett meg spanyol-influenzá-
ban, néhány hónap múlva pedig már a
közel városban is teljes erővel dühöngött.

a járvány dacára annak, hogy a fogoly-
tábor a 8—10 km-re fekvő városról szig-
oruan el volt zárva. Az 1900-as években
egy spanyol őrhajón, mely állandóan szá-
bad tengeren tartózkodott, várta tanulni
a legénység nagy része influenzát kapott.
hajóra.

Ez esetben a Gibraltár tájékán pusztító
járvány baicillusait a gibraltári szárazföld
felől jövő erős légáramlat szele hozta a
szárazföldre.

Az influenzajárványok váltakozóan hul-
láznak; egyik járványhullám aránylag
kis megbetegedések mellett igen nagy ha-
lálási arányszámot mutat, a következő
hullám pedig nagyszámú megbetegedés
mellett aránylag kis halálzási arányszámot
mutat. Ilyen a jelenlegi is, amely
Amerikából indult ki.

A gyermekinfluenzáknak jelenségei
különösen összehasonlíthatók más súlyos
gyermekbetegségek tüneteivel s egyben
gyakran igen érdekes elváltozásokat idéz-
nek elő a gyermek szervezeteiben, mely-
eket a bemutatott három beteg gyerme-
k szemléltetően mutatott be, akiknek
egyike az influenza következtében és tar-
tama alatt öt napot is alszik egyfolytá-
ban és esadalatosan passzív viselkedést
tanúsít. Gyakori eset az is, hogy az in-
fluenza sebész beavatkozást kíván.

Ezután dr. Tolnay Sándor ügyvezető
titkár tartott előadást arról, hogy mily

fontos feladat hármlék az orvosokra a
betegséggyógyítás és a pénztári adminisztrá-
ciójában való közreműködés terén. Rámu-
tatott azon eszközökre, amelyekkel a
segélyre szorultak az orvosok útján men-
nél gyorsabban hozzájuthatnak pénztári
járdétságaikhoz.

Dr. Ursziny a betegségek megelőzéséről

Utána dr. Ursziny Gyula putnoki
járás bányáorvos tartotta meg hatalmas
gyakorlati és elméleti ismeretekre való
szociálhigiéniai előadást. Mélyen szántó
tanulmányát józú humorral fűszerezte.
Vázolta azt a sikertelen küzdelmet, ame-
lyet csaknem négy évizetelen, mint a szoci-
álhigiénia uttörő apostola a hatóságok
nemtörődőséggel szemben folytatott.
Főképpen azokat a preventív feladatokat
vázolta, amelyekkel az orvosoknak a nép-
betegségek megelőzése, a népegészség-
ügy kifejlésése terén az orvosokra hár-
mlik.

Dr. Bukó az alkoholizmus ellen

Dr. Bukó Imre egy országos pénztári
leirat kapcsán rámutatott arra, hogy a
betegségeket másképpen bírálják el az
orvosi és másképpen a pénztári főrvények
szerint. Vázolja a kifejtett német társada-
lombiztosítási rendszert. Ennek keretében
a pénztári orvosi működés célja csak ki-
sebb részben a betegség elleni küzdelem,
fontosabb feladata az, hogy elhárítsa és
jövetele a betegség folytán bekövetke-
zett gazdasági károsodást. Harcot hirdet
különösen a dolgozók körében pusztító
alkoholizmus ellen, amely nemcsak eseten-
ként okoz munkaképtelenséget, hanem va-
lóságban melegágya a legkülönfélébb
megbetegedéseknek és a legkülönfélébb
társadalmi bajoknak. Célravezető eszkö-
nek tartaná, ha az iszákosságból eredő rö-
videbb, vagy hosszabb munkaképtelenség
esetére elrettentésül nem adnának munka-
képtelenségi segélyt.

Az értekezlet sérelmezti a hatósági és közléstényi orvosok idegen- ből való kinevezését

A tárgysorozat utolsó és legérdekesebb
pontja dr. Altman Ignác felszólalása
volt, aki változó a miskolci és környéki
orvosi kar súlyos helyzetét. Rámutatott
arra, hogy amíg itt született és itt prak-
tizáló orvosaink alig tudnak elhelyezke-
dést találni, amikor Miskolcon kiválón
képzett és elismerten nagy tudású orvosi
gárda működik, ugyanakkor a Miskolcon
és környékén megüresedő hatósági, köz-
intézményi és más orvosi állumaiha
Budapestről és idegen helyekről neveznek
ki orvosokat fontos állásokba és sértő
mellőzetést tünni, ezért egy erősen hangu
határozati javaslatot terjesztett be:

„A pénztári orvosi kar mai gyűlésén
megvitatás tárgyává tette a súlyos gaz-
dasági helyzetben tengődő orvosi kar ne-
hez szociális helyzetét, különösen annak
helyi vonatkozásait. Sajnálattal tapasztal-
ta, hogy az orvosok egyetlen létalapját
képező fixizetési állások betöltésénél a
városi orvos proletáriátus állandó szapor-
ításával olyan irányzat érvényesül, amely
nem miskolci és környéki származású,
hanem idegenből hozott orvosoknak de-
szignálásával sérti nemcsak az itteni or-
vosi karnak anyagi és erkölcsi érdekét,
hanem az intézetnek helyi ismeretekhez
kötté sima adminisztrációját is veszé-
lyeztetli. — szükségesnek látja, hogy a
gyűlésből egy háromtagú bizottság kül-
detsék ki, amely illetékes fórumok előtt
esetleje az orvosi kar sérelmeit és hason-
oda, hogy egy a jelenben, mint a jövőben
helyi ismeretű orvosoknak a kinevezésé-
vel szüntesse meg azokat a sérelmeket,
amelyek az államosítás óta az orvosi kart
sújtották.”

Az értekezlet az indítványt egyhangu
telkeszéssel maigává tette és a három tagu
bizottságba kiküldötte dr. Vajda Géza, dr.
Petheő János és dr. Altman Ignácot, ki-
mondván, hogy kívánatosnak tartja, misze-
rint a miskolci és vidéki orvosi állások be-
töltésénél ezen háromtagu bizottság véle-
ménye meghalgtassék.

MEGHÍVÓ.

A MISKOLCI KERESKEDŐK ÉS GAZDÁK KÖRE

Miskolcon, Deák Ferenc-utca 5. szám alatti házában
folyó évi március hó 24-én, vasárnap d. e. 11 óraker tartja
XXIX. évi
RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

melyre t. Tagjait tisztelettel meghívjuk.

Miskolc, 1929 március hó 10-én.

Dr. Lédig Dezső
titkár.

Ferenczi Károly
elnök.

Tárgysorozat: 1. Válaszmány jelentése az 1928. évről. 2. Zárómá-
radások előterjesztése, felmentvény megadása. 3. Folyó évi költségvetés meg-
állapítása. 4. Esetleges indítványok. (Bármely indítványt a közgyűlést meg-
előzőleg 8 nappal az Elnökhöz írásban kell benyújtani.)

A közgyűlés napján este fél kilenckor a Kör nagytermében tartandó társas-
vacsorára a Kör Igazgatójánál március 23-ig szóval vagy írásban lehet
jelentkezni.

Megnyílt a

Központi Tejcsarnok

fővárosi nyóju 6. sz. fiókja

Széchenyi-u. 6. sz. alatt.

Telefon: 13-27.

Közkedvelt friss termékeit

Palacktej, Teavaj, Habtejszin,
Trappistasajt, Idei juhturó
legolcsóbb napi áron árusítja.

13-27 számon történt telefonrendelésre
minden árut hazaküldünk!

Függöny etaminok P 2-50 től

Sima és mintázott TÜLLÖK 400 cm. széles

GEDEON

CÉGNÉL

Mibe került a sátoraljaujhelyi villangyár felépítése?

Ma még alközművek vezetője sem tudja pontosan — A költségvetés 13 és fél milliárdjával szemben 20 milliárdra teszik az építkezés költségét

Sátoraljaujhely március 10.

A képviselőtestület legutóbbi ülésén elhangzott napirend előtti felszólalás, mely a városi közművek, elsősorban a villanytelep közvetlen vezetőségére éppen nem kellemes témát hozott a felszínre és igen kellemetlen kérdéseket vetett fel, ismét az érdeklődés előterébe helyezte az új villanytelep, illetve a villanytelep építésének ügyét.

Meg kell állapítani, hogy az önálló villanytelep építésével szemben annak idején csak igen kevesen foglaltak állást — a nagy többség, melyet különböző jelszavak vezettek, döntött, felépít az önálló villanytelepet.

minden jel arra mutat, hogy azon keveseknek volt igazuk, akik az önálló telep építése ellen foglaltak állást.

Ma már az önálló telep legerősebb védelmezői sem merik állítani, hogy rentábilis volt az építkezés, rentábilis lesz az üzem. A legtöbb, amit mondanak: nem volt rossz befektetés, mert amennyire nekünk került, annyért bármely pillanatban el tudjuk adni.

Hát ez bizony gyenge vigasz a város községe részére, mert igen nagy kérdés, hogy eladás esetén volna-e mód olyan kedvező egységárak biztosítására, mint amilyen az építkezés előtt élt a város a Sátoraljaujhely villanyellátására pályázó Trószudéll. Erről szó nem lehet. Sem most, sem pedig eladás esetén.

Az első, ami miatt sok támadás érte a közműveket, a villanyfogyasztás látszólagos

emelkedése volt. Majdnem mindenki többet fizetett az új telep bekapcsolása előtt, mint utána. Ennek két oka volt a valóságban: az egyik, hogy nappali áramszolgáltatás is lévén (ami azelőtt nem volt) nappali is fogyasztanak több-kevesebb áramot; a másik, hogy a régi villanyórák legtöbbször elavult, rossz volt, amelyek a valóságos fogyasztásnál kevesebbet mutattak. Kritizálni tehát legfeljebb azért lehet a közművek vezetőségét, hogy nem ellenőrizte kellőleg az árammérőket.

A második, illetve ez már a harmadik támadás súlyosabbnak kézzül és sokkal nehezebben lesz kivédhető.

Ma Sátoraljaujhelyben ugyiszólván minden társaságban rendszeresen visszatérőleg arról folyik a legtöbb szó, hogy:

mibe került az új villangyár felépítése?

Választ erre a kérdésre nem tud senki adni, csak találgatásokat lehet hallani. Az kétségtelen tény, hogy az első terv szerint 10 milliárd lett volna a költség, a valóságban megszavaztak 13 és fél milliárdot, tehát 1.080.000 pengőt. Később ez az összeg kevesnek bizonyult és akkor újabb 200.000 pengőt szavazott meg a képviselőtestület, ami 25 százalékos hiteltülpést jelent.

Már halljuk a védekezőt: nem volt a valóságban 13 és fél milliárdunk, mert a Speyer-kölesön időközben lepadt. Ez a védekezés azonban nem áll meg, mert — a szármadásokból kimutathatólag — felhasználták az építkezéshez a közművek tartalékait is.

A VASGYÁR TELJES LEÉPÍTÉSE FELÉ?

Tuleredukált munkáslétszám mellett egyes üzemekben tizenkét órát dolgoznak a munkások

Valami állandó rettegés, félelem ül meg az arekokat. Az ezéltt nyugodt, biztos existenciájú, viszonylag jóléti élethez sok ezer ember ma rettegve félti azóta bizony jól elfogyott kenyérét, száraz a keserű existenciáját. Mi lesz velünk holnap? Ez a kérdés ül az arekok, midőn maguk által összehúzza, keserűségüket magukba fojtva, szólanul hallagnak haza a munkások.

Fokozatos leépítés

Alig néhány hónapja terjedt el annak a tervnek híre, hogy a budapesti állami gépgyár egyes üzei át helyezték Diósgyőr-Vasgyárra. Át helyezték pedig azért, mert itt nagyon is megtehető, elsőrendű létesítmény van a további fejlesztésre, kiépítésre. Ez olyan alkalmas a telep, míg Pesten az állami gépgyár továbbfejlesztése szinte lehetetlen.

S mi történik? Ahelyett, hogy az eredeti terv szerint a pesti gépgyár öntődéjét ide helyezték volna át — itt leépítették az öntődét, 120 ember helyett ma már csak 12 dolgozik s a munkások nagyrészt áthelyezték Budapestre.

Félgártnányok, melyeket Ózdra visznek?

Hogy mindez csak első etapja a gyárüzem megszüntetésének, azt alátámasztja az a körülmény is, hogy nagy fételekben szállítják el feldolgozás végett azokat a félgártnányokat, melyeket azelőtt itt dolgoztak fel. A kinagyoltan megehengerelt acéltömböket, az ugynevezett cauglikat, vagy bugákat ma wagonokba rakják s Ózdra szállítják, a Rimamurány-Salgótarjáni üzemébe — további feldolgozás végett.

Ezt az üzembeszüntetési tervet azonban meglehetősen rendszertelenül hajtották végre s ennek következménye az, hogy teljes kétség uralkodik a megmaradt munkások munkaleje és munkabeosztása körül.

A diósgyőri vasgyárnak 13 fő- és több kisebb üzeime van. Vannak üzemek, ahol csak 7 órát dolgoznak s vannak üzemek, ahol 12 óra a munkaidő!

12 órás munkaidő

1929-ben, a 8 órás munkaidőről szóló washingtoni egyezmény megalkotása után annyi esztendővel tizenkét órát dolgoztatnak a m. kir. állami diósgyőri vas- és acélgártnány. Tizenkét órát dolgozik ezer ember: a hengerészetben, a Martin-kemencében, a téglgyárban, magasalvasztónál, mozdonyjavítóban s még egy néhány kisebb üzemben, úgy, hogy a munkáslé-

szám több mint fele reggel 6-tól este 6-ig, illetve este 6-tól reggel 6-ig dolgozik.

Hogy mi ennek az oka? Mi az oka annak, hogy a gyárvezetés kötelezőleg elrendelte a 12 órás munkaidőt, de a négyórás túlidőt csak a rendes áradiját fizetik, noha a világ minden magángyára 50—100 százalékos pótlókat fizet a túlórázáért.

Ennek oka csak az lehet, hogy a gyár egyes üzeimeiben túlerősen hajtották végre a létszámredukciót, áthelyezésekkel s kényszernyugdíjazásokkal.

Lapunk hasábjain foglalkoztunk már a Budapestre való áthelyezésekkel. Megírtuk, hogy nemesak ötlen, családalan munkásokat, hanem nős, családos, hosszú évtizedeken keresztül itt dolgozó s minden gyökérszállakkal a Vasgyár s Miskolc talajába eresztett idős munkásokat Pestre dirigálnak azzal, ha nem megy, nyugdíjazzzák.

A nyugdíjazás pedig azt jelenti, hogy erős, egészséges, munkarejűk teljében levő munkások kerestük fel az ittelevő nyugdíjjal téleneségre vannak kárhozattva. A rendes árányok mellett 200 pengőn felül kereső munkások kényszernyugdíjazás folytán 80—100 pengő nyugdíjjal kapnak.

De ez még talán a kisebbik baj. A nagyobbik baj az, hogy a létszámredukciót rendszertelenül hajtották végre, úgy,

mindéz azonban nem volna baj, ha elég volna a már felvett pénz. De ez nem lesz elég. Hogy nincs elég pénz már a közműveknek, arra több jel is mutat. Például

a város nemrég felszólította a közműveket, hogy fizessék be haladéktalanul a Speyer-kölesön elmulasztott részletét,

melyet a város háztartás már régebben kifizetett helyettük.

Ez azt bizonyítja, hogy a közművek minden rendelkezésre álló tőkét felcsemettette az építkezés. Ha nem így volna, egész biztos, hogy pontosan megtérítették volna a város háztartásának az előlegezett annuitást.

Mibe került tehát az építkezés? Ezt kérni mindenki. De a kérdésre senki sem kap választ, mert feleletet ma még senki sem tud adni. Az általános vélemény, hogy az építkezés az előirányzott 13 és fél milliárd helyett 20 milliárdra került. Biztosan tudni azonban nem lehet. Lehet, hogy esetleg kevesebb, de lehet, hogy ennél is több volt, azaz hogy lesz a költség.

Választ eddig semmilyen formában nem kapott a város jogosan aggodalmaskodó községe, haesak egy pár fönyes közlegyin-tetés annak nem tekintünk. Ez azonban nem elégti ki a város közsőségét, mely joggal elvárhatja, hogy megválasztott vezetői választ adjanak kérdésre: Mibe került a villangyár építkezése és mik voltak a hirtülpések okai?

A KÁVÉ

mely mindennapi fogyasztásra szolgál, legyen jó, de ne legyen drága. Ilyen

a jó

Berzy kávé!

munkások. Egy öt éves segéd például 50 filléres órabért kap, ami havi 80—90 pengőt jelent csak. Egy napzamos órabére 30—40 fillér között változik szolgálati évek szerint. De ez mind csak a bruttó kereset.

Sok a levonás

A legkülönbözőbb s — sajnos — törvényes jogcímek — ugyanis 13—14 százalékos levonást eszközölnek a csekély összegű keresetből. Betegsegélyző, nyugdíjjáruulé, kereti adó, zeneköri tagdíj, villamosbérlet stb. Egyzama a Diósgyőriben lakó munkások villamosbérletjére 6,70 pengő tesz si, míg a betegsegélyző járulék címén például 106 pengős bruttó kereset után 5,27 pengő vonnak le. — Nyugdíjpénztári járulék címén pedig hat százalékos fizetnek a társépítárnak a munkások, úgy hogy a betegsegélyző s nyugdíjpénztár együttesen az összekereset 11—12 százalékába kerül a munkásságnak.

Csökkentették a pótdíjakat és megszüntették a kedvezményeket

A munkások keresete, órabére nem emelkedik szolgálati éveikkel együtt, az erre megállapított skála, az ugynevezett „diagramm” szerint. Vannak munkások, kik öt-nyolc éve nem kaptak órabéremelést, noha minden előfeltételük meg van hozva. Az alapberek után megállapított százalékos pótdíjakat csökkentették és fokozatosan megszüntették az összes kedvezményeket is. Rövid idővel azelőtt még ingyenesen kaptak a munkások, azután önköltségi árat fizettek s ma már nincs messze az általuk fizetett ár a szén rendes piaci árátl.

Panaszkodnak a nyugberekok

A már régebben nyugberek munkások amitt panaszkodnak, hogy csekély a nyugbérük, nem tudnak megélni belőle, mert 80—100 pengőt meghaladó nyugbért senki sem kap. A legmagasabb nyugbér, amit például egy 40 éves dolgozott előmunkás kap; bruttó 104,74 pengő, levonások után 100,88 pengő. A kedgydíjasok pedig, kik nem tartoztak a rendszeresített, ugynevezett kineztári alkalmazottak közé, hanem a státuson kívül dolgoztak 40 évig, egészen nevelésesen csekély 8—10—20 pengős kedgydíjakat kapnak, de ha keresőképess gyermekük van, azt is megvonják tőlük.

Soldos vezérigazgató nyilatkozata

A vasgyár aktuális problémáival kapcsolatban megkérdetük Zsoldos István vezérigazgató, kormányfőtanácsost, aki a következőkben volt szíves kérdéseinkre válaszolni:

Méltóságos Uram, mi igaz abból, hogy a vasgyár egyes üzeimeiben napi 12 órát dolgoznak a munkások?

— Ebben a kérdésben nem nyilatkozhatom.

Mi igaz abból Méltóságos Uram, hogy a vasgyár egyes üzeime félgártnányokat állítanak, amelyeket azután Ózdra szállítanak további feldolgozás végett?

— Ez ilyen formában nem felel meg a valóságnak, mert csak egyes, egészen különleges, speciális vastagságú és speciális nagyságú lemezkezhöz szükséges anyagokat szállítanak át Ózdra, amelyek itt a vasgyárban fel nem dolgozhatók. Ezeknek mennyisége azonban egészen jelentéktelennek, lényegtelennek mondható. Különböen végáltalában nem szívesen nyilatkozom, mert a lapok rendszerint elferdítve hozzák le nyilatkozataimat.

Panasz, kétségbeesés, reménytelenség mindenütt az egész gyárterületen. Állandó rettegés, örökös bizonytalanság. Sok ezer ember félti a kenyérét, családja, gyermekei jövőjét. S félti Miskolc város, Diósgyőr sok száz kereskedője, iparos fogyasztóközönségének egyik igen jelentős, hatalmas csoportját. Mayer Arnold.

Telefon: 11—11. APOLLÓ FILMSZÍNHÁE Telefon: 11—11.
 Március 11—12. **Universal világgatrakció!** Hétfo, kedd.

A RIVALDA FANTOMJA
 (KIBÉRTET A BROCWAYN) Paul Lén: **superfilmje 8 felvonásban.**
 Ezenkívül: NE FÉLJ, DENNY. Vigjáték 6 felvonásban.

Március 13—14 **Lon Chaney művészi alakítása Szerda, csütörtök**
A NOTREDAMEI TORONY
 Hugó Viktor világhírű regénye filmen. Fősz. Lon Chaney
 TIGI KINN VAN A VIZBŐL
 Barlesk 2 felvonásban

Március 15, 16, 17. Péntek, szombat, vasárnap

A hét művészi eseménye Greta Garbo csodálatos szépségű filmje:
A SZENT SZENVEDÉLY
 (Egy veszedelmes asszony)
 Ludvig Wolf regényének filmváltozata 10 felvonásban.
 Ezenkívül: MEGÓRÚLT AZ ANYÓSOM. Barlesk 2 felvonásban.

Miért nem népszerű a Társadalombiztosító Intézet?

Nem bírják a terheket a munkaadók, a kenyérrelvet viszi el az alkalmazottaktól — Elküldik alkalmazottakat a kismesterek, hogy a súlyos közelettségüketől mentesüljenek

Miskolc, március 10.

Beszéltünk egy előkelő társadalombiztosító főosztásvérellel különféle, főképen az intézetet illető aktuális problémákról. Az illető főosztásvérel nyitott szemű, intézetét, hivatását szerető ember, aki mélyen átérzi azokat az eszméket, amelyeknek megvalósítására kellene hogy szolgáljanak a Lex Vass I. és II. s majdan a Lex Vass III., amelynek gyakorlati eszközei elsősorban a Társadalombiztosító Intézetek volnaik. Beszélgetés közben, melyben sorra került az intézmények áldásos és millió meg millió ember jólétének biztosítását célzó rendelkezései, működése, az illető főosztásvérel elkeseredetten jegyezte meg, hogy hiábavaló minden legnemesebb célzat, hiábavaló a milliók javát szolgáló munka, hiábavaló a tisztviselők megfizetett munkája, — szomorúan kell lépten-nyomon tapasztalnia, hogy az intézménnyel a közönség nemcsak nem tud megbarátkozni, hanem előtte érthetetlen okokból egyre nagyobb ellenzenvet, sőt határozottan ellenséges hangulatot tapasztal a közönség részéről. Annál jobban meglepi és elkeseríti őt, mert nemcsak a munkaadók viselkedésének ellenzenvel az intézmény iránt, de maguk a biztosítottak is, akiknek pedig igazán javára szolgálni van hivatva az intézmény és akiknek igen nagyértékű előnyököt biztosít a Társadalombiztosító Intézet.

Az alkalmazottak intézeti székház

Sok-sok szót esett már arról, hogy a Társadalombiztosító Intézet miskolci székháza nemcsak főkérszénél, hanem építkezési módjában fogva is a lehető legalkalmatlanabb és egyenesen veszélyezteteti a legfőbb néphigiéniai elvet: a tömegnek egészségeinek megvédését.

Főosztásvérel barátunk lemondóan legyintett kezével.

— Ismerjük, — ugymond — ezeket a anomáliákat. Magunk tudjuk, érezzük legjobban az intézményre oktrojált épület alkalmazatlanságát. Tettünk is már számtalanszor előterjesztést a központhoz, hogy a város középpontjában építsünk új, megfelelő épületet, kértük a város támogatását is ehhez. Sajnos, a város részéről nem találtunk erőteljes támogatásra, a központ megváltása se érdemesített. Pedig Miskolcnak is érdeke volna, hogy egyrészt középpontja egy hatalmas középülettel legyen esinosabb, másrészt a lakásinség az eredetileg bérlapatának épült székházunk lakások céljaira való átengedésével enyhíthessék. A központ pedig, amelynek jelentettük, hogy havi 20.000 pengőt tudnánk tartalékolni az eddigi bevételekből az új székház építésére, az öregségi új biztosítás életbelpósa után kétszerannyit, — egyszerűen feldrigálta a kezelési felesleget és vásárolt abból — Budapestben szállodákat, bérlházakat, azokból kitétte a lakókat, hivatalokat helyezett el bennük a vidéki iparosok, kereskedők, alkalmazottak pénzéből.

A biztosítottak súlyosan adóznak az előnyökért

— Ez még nem elég ok arra, — jegyezte meg barátunk, — hogy a tömegek oly nagy ellenzenvvel legyenek az intézmény ellenjárta daczára.

— Vegyünk elő papírost, ceruzát — feleltünk — és számítsuk ki, hogy miért érzik az intézménynek inkább a terheit, mint áldásait.

— A Társadalombiztosító Intézet statisztikája szerint a biztosítottak körülbelül felé-

nek keresete alig nagyobb havi 100 pengőnél. Ebből a kétféle biztosítási díj és kereseti adó stb. eimén levonnak 10—12 százalékot. Tessék megmondani, vajjon 88—90 pengőből lehet-e tisztességesen megélni nem egy embernek, de 3—4—6 tagú családnak, mert a kiskeresetű biztosítottak legnagyobb része családi ember.

— És feleli azt a sok-sok előnyt, amit élveznek a biztosítottak és családjaik? Az ilyen orvosi kezelést, gyógyszerét, kórházat, táppénzt, szülésit, remekkezési segélyeket stb.

— És felelik a törvény végrehajjtó, hogy mindezeket a biztosítottaknak csak aránylag nem tulinagy hányada veszi igénybe; a többség nagyobb részben hal? Istennek, nem szorul rá, vagy a nehézes, zaklató intézkedések miatt nem reflektál rá. Felelik a törvény végrehajjtó, hogy a mai kereseti viszonyok és munkahány mellett a higiéniai és jövőbeli jóléti előokra a havi 100 pengősovány keresetből elvett 10—12 pengők kenyérre, lakbérre, ruhára kelletétek volna. s azokat nem bírják homán pótolni?

— Tehát áthárítsák egészen a munkaadókra?

— Isten ments! A munkaadók teljes jogai zugolódnak, főképp a kisebbek. A kisiparunk haldozik, a kiskereskedelem is a földön hever. Ezekre nem több terhet rakni, hanem segíteni kellene magukon is. És az alkalmazottak utáni járulékteher másik felét ők kénytelenek saját szűkös, keserves keresményükből fedezni, noha az egész biztosító intézetből, melyet felelősében ők tartanak el — semmi, de semmi hasznuk vagy előnyük nincsen. Miért szeressenek tehát egy ilyen drágn, rájuk semmi hasznát nem jelentő intézményt?

— És felelik azt, hogy a néptömegek jólétéhez nekik is kell áldozatokat hozni, azt

nem háríthatják egészen az államra!

— De igen is, a népjólét, a néphigiénia, a betegségek, elagottak, árva, rokkantak segítése, biztosítása elsősorban nem társadalombiztosítással, hanem állami, az egész állam, Lillafüred és a népjólét

Informátorunk erre komolyan és elutasítóan válaszolt.

— Hisz az állam annyira túl van terhelve, hogy a legszükségesebb és legelőnyösebb kiadásokra se telik?

— És Lillafüred példán! — kérdeztük.

— Mi köze Lillafürednek ehhez a kérdéshez?

— Nagyon sok, több, mint gondolják! Például mi lesz Lillafüred? Tünderpalota, fürgekerék, kilométeres mélységű feltöltő hévízfürdő, hullámfürdőstrand, sí, kolesolya, golf, és autóversenypályák stb. Vajjon melyekre szükségesebb áldozni? Arra, hogy néhány nagypengű ember tévelyegesen éljen, néhány kormányfőféllellene golyószóval Lillafüredet, vagy a roskadozó meztelhet iparosok, kereskedők, eskélykeresetű alkalmazottak válláról levony a kishenyűek látszó, de valójában súlyos terhet. Ha az állam igazán, komolyan segíteni akar ezeket a népretegeket, a magyar nép millióit, ugye ne az ő szegényes keresetükből csináljon számukra népjóléti intézményt, hanem azokból a millió, meg millió pengőkből, amelyeket Lillafüredre és hasonló fölösleges luxusintézményekre pazarol, Lillafüred sohase lesz rentabilis, hasznos hajtó objektum, de millió magyar iparos, kereskedő, munkás nagyobb darab kenyeret tud adni családjának, ha az állam magára vállalja legalább a szegényebb rétegek biztosítási díjait.

A munkaadók többé nem vállalják a biztosítási díjakat

Számtalanszor voltunk tanúi annak, hogy a munkaadók magukra vállalták az alkalmazottaikat terhelő biztosítási díjakat is, melyeket joguk let volna egyhálán levonni tőlük. Ma? Mődnök volt jelen levonni egy szombati bérfizetésnél, ahol a munkaadó kijelentette alkalmazottainak, akik panaszokdottak, hogy ezáltal ke-

vesebb bért kaptak, mint máskor, holott se a bér, se a munkidő nem változott.

— Nem esőkkenttem a béreket, esőben levontam a társadalombiztosítói járulékok felét és a kereseti adókat egészen, amire törvényadta jogom van. Eddig szívesen fizettem az egészet a magamóból, de ma, amikor a bevételeim egyre esőkkentnek a rezi egyre nagyobb, amikor nem tudom homán behozni a társadalombiztosítói díjakat és adókat — fájó szívvel hát, de képtelen vagyok az egészet magam viselni.

Es ez mind gyakoribb eset és ma már ritka munkaadó, aki nem vonja le alkalmazottaktól a díjakat, holott azelőtt ritka munkaadó vonta le.

A kisiparosok, kiskereskedők elbozsítják segédüket, tanulóikat a biztosítási díj miatt

A létlen elküldttem építőmet szokati szüsteromhoz, javítás végett, kérvé, hogy még a napról délután küldje haza. Késő este — maga hozta, mentetveözve a késésért.

— De miért fárad magam, miért nem küldte haza az inasával? — kérdeztem.

— Nincsen tanulóm, elküldttem. Nem azért, mintha rossz lett volna, vagy nem lenne rá szükség. Hanem azért, mert nem bírom fizetni azt a társadalombiztosítói járulékot. En is szükem keresek ma, ő főle meg hogy vonjam le? — felelte komoran.

Utunk a főuten egyik divatüzlete előtt vitt el este, épen luzta le az üzlet rollóját maga a tulajdonos. Kérdésünkre keserőnyesen nevetve felelte:

— Magad, uram, ha szolgál nines! — Tartanak én, uram, segédek is, boltiszozókat is, mert hisz űknek. De annyi fizetni és járakolni, kiz- és bejelenteni való van velük, hogy inkább magam sópróm az üzletet, magam szolgálom ki a kevés bevót, feleségem van helyettem az üzletben, ha el kell mennem. Uram, nem győztem a sok társadalombiztosítási díjat fizetni, levontam meg restteltem a kis fizetésükből.

Sok a panasz az 1929. évi házadóketések miatt

Az 1929. évi házadó ketésekről szóló ízetési meghagyásokot most kézbesítették a miskolci városi adóhivatal. A ízetési meghagyások miatt ezidén szokatlanul sok panaszodást hallani. Elsősorban megállapítható, hogy a kiltatásba helyezett házadóesőkkentés helyett burkol adémelés mutatkozik mindenhol. Ennek oka az, hogy a pénzügyminiszter leszállította ugyan a házadó kulesit 18 százalékról 16 százalékra, de ugyanakkor nem intézkedett afelől, hogy a most háztulajdonosokra háramló közüzemi költségek a házadó jogszabályok világos rendelkezései szerint levonassanak a házadóalapjából.

Beadványban és szóbeli uton is felhívták erre az anomáliára az illetékes miniszteri előadó figyelmét, aki meg is ígerte, hogy utólagosan a dolognak. Mivel azonban máig sem történt e tárgyban intézkedés, a dolog következménye az lett, hogy felsőbb utasítás híjján az adóketívő hatóságok leszállították ugyan a házadó 2 százalékkal, de végéreményben 3.5—10 százalékkal magasabb adóalap után vetették ki, tehát végéreményben jogosulatlan adóttöbblet sújtja a háztulajdonosokat.

Ugyanekes szerelmek nagyon sokan a háztulajdonosok közül, hogy az adóketívő hatóságok több esetben minden becslesli helyszíni szemle nélkül, komoly és alapos ok nélkül ömhatalmilag magasabb bérértéket állítottak be a bevallottnál.

— Lapunk Budapestben állandóan olvasható a *Parlisszálloda* kévőházában VIII. ker. Baross-ter 10.

ÉRTESESÍTÉS!

Ily, cégtőnökünk párisi bevásárlási körútjáról magával hozott selyem és szövetujdonságok kirakatainkban már megtekinthetők.

Rosenberg Gyula és Testvérei Miskolc

KUNOVITS ÉS HIRSCH

Belvárosi cipőüzlet

tisztelettel értesít Miskolc város és környéke m. tiszteit közönségét, hogy

Széchenyi-utca 33. szám alatt, Grandszálló épületében

a legelső magyar gyárak cipőgyártmányából dus raktárral felszerelt üzletünket

március 10-én vasárnap megnyitottuk.

Londoni különleges tavaszli szövetujdonságok és Skót sportkelmők érkeztek

Steinfeld és Fischer

miskolci uriszabó céghez Korona-szállóval szemben, saját házában.

Szöveveinkből, valamint a rendelők által hozott anyagból is divatszörű ruhák készítését vállalunk előnyös árakon a leg-gondosabb kiállításal.

Telefonszám: 399.

Ma és minden este **GYÖRY VÖRÖS ELEK** cigányzenekara hangversenyez a Korona-szálló éttermében

